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“และ”         “หรือ” 

𝑝 𝑞 𝑝 ∧ 𝑞 

𝑇 𝑇 𝑇 

𝑇 𝐹 𝐹 

𝐹 𝑇 𝐹 

𝐹 𝐹 𝐹 
 

“ถ้า...แล้ว”        “ก็ต่อเมื่อ” 

𝑝 𝑞 𝑝 → 𝑞 

𝑇 𝑇 𝑇 

𝑇 𝐹 𝐹 

𝐹 𝑇 𝑇 

𝐹 𝐹 𝑇 
 

ประพจน์ที่มีตัวบ่งปริมาณ 

“ทุกๆ/ทั้งหมด”  มีค่าความจริงเป็นจริงเมื่อ สมาชิกทุกตัวในเอกภพสัมพัทธ์เป็นจริง 

“บาง”   มีค่าความจริงเป็นจริงเมื่อ มีสมาชิกบางตัวในเอกภพสัมพัทธ์เป็นจริง

   

𝑝 𝑞 𝑝 ∨ 𝑞 

𝑇 𝑇 𝑇 

𝑇 𝐹 𝑇 

𝐹 𝑇 𝑇 

𝐹 𝐹 𝐹 

𝑝 𝑞 𝑝 ↔ 𝑞 

𝑇 𝑇 𝑇 

𝑇 𝐹 𝐹 

𝐹 𝑇 𝑇 

𝐹 𝐹 𝑇 
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1. สมาชิก A ทุกตัวเป็นสมาชิกของ B 

 

 

2. ไม่มีสมาชิกตัวใดเลยของ A เป็นสมาชิกของ B 

 

 

3. สมาชิก A บางตัวเป็นสมาชิกของ B 

 

 

4. สมาชิก A บางตัวไม่เป็นสมาชิกของ B 

 

 

5. x เป็นสมาชิกทั้ง A และ B 

 

 

A 
B 

B A 

A B 

A B 

A B 
x 
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เลขโดด 

จ านวนนับ Ν จ านวนเต็มบวก Ι+ จ านวนเต็มศูนย ์0 จ านวนเต็มลบ Ι− 

จ านวนเต็ม Ι จ านวนเศษส่วน 

จ านวนตรรกยะ 𝑄 จ านวนอตรรกยะ 𝑄− 

จ านวนจริง 𝑅 จ านวนจินตภาพ 

จ านวนเชิงซ้อน 𝑍 
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สมบัติปิด  

𝑎 ∈ 𝑅, 𝑏 ∈ 𝑅 แล้ว 𝑎 + 𝑏 ∈ 𝑅 
𝑎 ∈ 𝑅, 𝑏 ∈ 𝑅 แล้ว 𝑎 × 𝑏 ∈ 𝑅 

สมบัติการสลับท่ี 

𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎 
𝑎 × 𝑏 = 𝑏 × 𝑎 

สมบัติการเปลี่ยนกลุ่ม 

𝑎 + (𝑏 + 𝑐) = (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 

𝑎 × (𝑏 × 𝑐) = (𝑎 × 𝑏) × 𝑐 
 

 

เอกลักษณ์ 𝐼 

𝑎 ⊕ 𝐼 = 𝑎 

เอกลักษณ์การบวก คือ 0 

เอกลักษณ์การคูณ คือ 1 
อินเวอร์ส 𝑎− 

𝑎⨁𝑎− = 𝐼 

อินเวอรส์การบวกของ 𝑎 คือ − 𝑎 

อินเวอรส์การคูณของ 𝑎 คือ 
1

𝑎
 

การแจกแจง 

𝑎 × (𝑏 + 𝑐) = 𝑎 × 𝑏 + 𝑎 × 𝑐 

สมบัติการสะท้อน 

𝑎 = 𝑎 

สมบัติการสมมาตร 

𝑎 = 𝑏 แล้ว 𝑏 = 𝑎 
สมบัติการถ่ายทอด 

𝑎 = 𝑏, 𝑏 = 𝑐 แล้ว 𝑎 = 𝑐 

𝑎 > 𝑏, 𝑏 > 𝑐 แล้ว 𝑎 > 𝑐 

สมบัติการบวกด้วยจ านวนที่เท่ากัน 

𝑎 = 𝑏 แล้ว 𝑎 + 𝑐 = 𝑏 + 𝑐 

𝑎 < 𝑏 แล้ว 𝑎 + 𝑐 < 𝑏 + 𝑐 

สมบัติการคูณด้วยจ านวนท่ีเท่ากัน 𝑐 > 0 

𝑎 = 𝑏 แล้ว 𝑎𝑐 = 𝑎𝑐 

𝑎 > 𝑏 แล้ว 𝑎𝑐 > 𝑏𝑐 
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1. 𝑎𝑚 × 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛 

2.
𝑎𝑚

𝑎𝑛
= 𝑎𝑚−𝑛 

3. 𝑎0 = 1 

4. 𝑎−𝑚 =
1

𝑎𝑚 

5. (𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚𝑛 

6. 𝑎𝑛 × 𝑏𝑛 = (𝑎𝑏)𝑛 

7.
𝑎𝑛

𝑏𝑛 = (
𝑎

𝑏
)

𝑛

 

8. 1𝑛 = 1 

9. 𝑎
1
𝑛 = √𝑎

𝑛
 

 

 

 

 

 

 

 

กำรเขียนตัวเลขให้อยู่ในรูป 𝐴 × 10𝑛 โดย 0 ≤

𝐴 < 10 

กรณีฐำนเท่ำกัน  𝑎𝑚 , 𝑎𝑛 

 

กรณีเลขชี้ก ำลงัเท่ำกัน 𝑎𝑛, 𝑏𝑛 

 

กรณีทั่วไป 𝑎𝑚, 𝑏𝑛 

พยำยำมลดรูปเลขชี้ก ำลัง

 



 

19 

 
 

√  𝑎  หมายถึง จ านวนที่ยกก าลังสองแล้วได้ผลลัพธ์คอื 𝑎 

โดยการเขียนรูปรากที่สอง จะพยายามไม่ท าให้ตัวส่วนติดราก 

2

√6
=  

2 × √6

√6 × √6
=

√6

3
 

การคอนจูเกต คอื การเอาตวัหารที่มเีครื่องหมายตรงข้ามกันมาคณูทั้งเศษและส่วน 

2

√8 − √6
=

2

√8 − √6
×

√8 + √6

√8 + √6
= √8 + √6 

การถอดราก สามารถท าได้โดย 

การแยกตัวประกอบ 

√1296 = √24 × 34 = 6 

ก าลังสองสมบูรณ์ 

√4𝑥2 + 12𝑥𝑦 + 9𝑦2 = √(2𝑥 + 3𝑦)2 = |2𝑥 + 3𝑦| 

การถอดสแควร์รูทซอ้น 

√9 + 2√20 = √(√5 + √4)2 = √5 + √4 
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 คือ ทฤษฎีที่ชว่ยในการหาเศษที่เหลือจากการหารพหุนาม โดย ถ้า 𝑃(𝑥) 

คือพหุนามที่มี 𝑥 เป็นตัวแปร เศษที่เหลือจาก 𝑃(𝑥) ÷ (𝑥 − 𝑎) จะเหลือเศษ 𝑃(𝑎) 

เช่น     (𝑥2 − 3𝑥 + 4) ÷ (𝑥 − 2) 

จะได้ว่า   𝑃(𝑥) = 𝑥2 − 3𝑥 + 4 และ 𝑎 = 2 

จะเหลือเศษ   𝑃(𝑎) = 𝑃(2) = 22 − 3(2) + 4 = 2 

 

(น + ล)2 = น2 + 2นล + ล2 

(น − ล)2 = น2 − 2นล + ล2 

น2 − ล2 = (น − ล)(น + ล) 

(น + ล)3 = น3 + 3น2ล + 3นล2 + ล3 

(น − ล)3 = น3 − 3น2ล + 3นล2 − ล3 

น3 + ล3 = (น + ล)(น2 − นล + ล2) 

น3 − ล3 = (น − ล)(น2 + นล + ล2) 
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นิพจน ์คือ ข้อความที่แสดงในรูปส ญลักษณ์ 

เช่น 2𝑥, 𝑎 + 7,−5 

เอกนาม คอื นิพจนใ์นรูปผลคูณของตวัเลขและตัวแปร โดยตัวแปรมีเลขชี้ก าลังไม่ต่ ากว่า 0 

เช่น 5,3𝑥, 6𝑥𝑦2, 𝑧 

 

เอกนามคลา้ย คอื เอกนามท่ีมีชุดตัวแปรเดยีวกัน เลขชี้ก าลังเท่ากัน 

เช่น −2𝑥2𝑦, 5𝑥2𝑦, 12𝑥2𝑦 

พหุนาม คือ นพิจน์ที่อยู่ในรวมผลรวมของเอกนามตั้งแต่ 2 พจน์ข้ึนไป 

เช่น 𝑥 − 3, 𝑥2 + 5𝑥 − 1, 𝑥 + 3𝑦 

 

 

 

5𝑥2𝑦 
สัมประสิทธิ ์

ผลรวมเลขชี้ก าลัง คือ ดีกรี 

5𝑥2𝑦 + 3𝑥𝑦 − 𝑥2 

ดีกรี เลือกพจน์ที่มีดีกรีมากที่สุด 
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เศษส่วนมี 3 ชนิด 

1.เศษสว่นแท้ 1
4
,
17

23
,
8

9
 

2.เศษส่วนเกิน 7
3
,
17

12
,
9

8
 

3.จ านวนคละ 2 1

2
, 5

15

16
, −1

7

3
 

ทศนิยมมี 3 ชนิด 

1.ทศนิยมรู้จบ 0.5, 0.012, 1.12 

2.ทศนิยมซ  า 0. 3̇, 0.102̇, 1. 3̇21̇ 

3.ทศนิยมไม่ซ  าไม่รู้จบ 1.414159… 

กำรแปลงเศษส่วนเป็นทศนิยม 

1.ท าส่วนให้เตม็สิบ 3
4
=

3×25

4×25
=

75

100
= 0.75 

2.หารตรงๆ 1
7
= 0.142857… 

กำรแปลงทศนิยมเป็นเศษส่วน 

1.ทศนิยมรู้จบ 0.12 = 12

10
 

2.ทศนิยมซ  า 0.12̇ = 12−1

90
=

11

90
 

กำรบวก กำรลบ 

เศษสว่น → ท าส่วนให้เท่ากัน 

ทศนิยม → ตั งจุดทศนิยมให้ตรงกัน 

กำรคูณ 

เศษสว่น → เศษคูณเศษ สว่นคูณส่วน 

ทศนิยม → คูณปกติ นับทศนิยมรวมกัน 

กำรหำร 

เศษสว่น → เปล่ียนหารเป็นคูณกลับเศษเป็นสว่น 

ทศนิยม → เขียนเป็นเศษสว่น แล้วเล่ือนจุด

ทศนิยม 
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เศษส่วนพหุนาม

เศษส่วนพหุนาม ก็คือ พหุนาม 2 พหุนามหารกันแล้วเขียนอยู่ในรูปเศษส่วน 

การหา ห.ร.ม. ค.ร.น.  

ห.ร.ม. หาตัวที่หารพหุนามทั้งหมดลงตัว โดยการแยกตัวประกอบ 

ค.ร.น. น าตัวประกอบของพหุนามทุกตัวมาคูณกัน ตัวประกอบที่ซ้ ากันน ามาตัวเดียว 

การบวก การลบ เศษส่วนพหุนาม

 ให้หา ค.ร.น. ของตัวสว่นก่อน จากนัน้ท าให้ส่วนเท่ากัน ถึงจะน าเศษมาบวกกันได้ 

1

(𝑥 + 1)
+

1

(𝑥 + 2)
=

(𝑥 + 2) + (𝑥 + 1)

(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)
=

2𝑥 + 3

𝑥2 + 3𝑥 + 2
 

 

เทคนิกต่างๆของเศษส่วนพหุนาม

เศษส่วนอย่างต่ า → แยกตัวประกอบพหุนาม หาตัวประกอบที่ตัดกันได้ทั้งเศษและส่วน ระวัง

อย่าตัดผิด ให้สังเกตพหุนามที่อยู่วงเล็บเดียวกันถือเป็นตัวเดียวกันต้องตัดไปพร้อมกัน 

เศษส่วนซ้อน → สังเกตเศษส่วนให้ดี ดูให้รู้ว่าเศษส่วนไหนต้องท าก่อน เศษส่วนไหนต้องท า

หลัง เขียนวงเล็บให้เราเข้าใจเอง หรือสังเกตง่ายๆจากความยาวของเส้นขีดเศษส่วน 
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 เส้นจ ำนวน คือเส้นหนึ่งมิติ ที่ใช้ส ำหรับระบุต ำแหน่งของจ ำนวนจริงต่ำงๆ นอกจำกน้ียัง

สำมำรถระบุช่วงของเซตของจ ำนวนได้อีกดว้ย 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

{𝑥| − 4 < 𝑥 < 1} 

(−4,1) 

{𝑥|0 ≤ 𝑥 ≤ 5} 

[0,5] 

{𝑥| − 5 < 𝑥 ≤ −1} 

(−5, −1] 

{𝑥|2 ≤ 𝑥 < 5} 

[2,5) 

{𝑥|𝑥 ≤ 0} 

(−∞, 0] 

{𝑥|𝑥 > 1} 

(1, ∞) 
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3𝑥 + 2[𝑥 − (5 − 2𝑥)] = 17 

3𝑥 + 2[𝑥 − (5 − 2𝑥)] = 17 

 

3𝑥 + 2[𝑥 − 5 + 2𝑥] = 17 

3𝑥 + 2[3𝑥 − 5] = 17 

3𝑥 + 6𝑥 − 10 = 17 

9𝑥 − 10 = 17 

 

9𝑥 = 17 + 10 

𝑥 =
27

9
 

𝑥 = 3 

 

 

1 

2 

สังเกตวงเล็บก่อน 

ค่อยๆถอดวงเล็บ

และรวมแต่ละพจน์

ระหว่างทาง 

ใช้สมบัติในการ

ย้ายข้างสมการ 
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วิธีแทนตัวแปร 

3𝑥 + 2𝑦 = 7  

5𝑥 − 𝑦 = 3 

 

    5𝑥 − 𝑦 = 3 

    −𝑦 = 3 − 5𝑥 

    𝑦 = 5𝑥 − 3 

 

    3𝑥 + 2𝑦 = 7 

   3𝑥 + 2(5𝑥 − 3) = 7 

    13𝑥 − 6 = 7 

    13𝑥 = 13 

    𝑥 = 1 

 

    3𝑥 + 2𝑦 = 7 

    3(1) + 2𝑦 = 7 

    2𝑦 = 4 

    𝑦 = 2 

 

 

วิธีก าจัดตัวแปร 

𝑥 + 5𝑦 + 2 = 0 

2𝑥 − 9 = 3𝑦 

    𝑥 + 5𝑦 = −2 

    2𝑥 − 3𝑦 = 9 

 

    เลือกก าจัด 𝑥 

 

    2𝑥 + 10𝑦 = −4 

(2𝑥 + 10𝑦) − (2𝑥 − 3𝑦) = −4 − 9 

    13𝑦 = −13 

    𝑦 = −1 

 

    𝑥 + 5𝑦 = −2 

    𝑥 + 5(−1) = −2 

    𝑥 = 3 

 

1 

2 

แทนตัวแปรใน

อีกสมการแล้ว

แก้สมการตัว

แปรเดียว 

เลือกสมการ 

จัดรูปตัวแปร 

น าค่าที่ได้ไป

แทนเพื่อหา

ค่าตัวแปรอีกตัว 

1 

2 

2 คูณสมการ (1) แล้วลบกับสมการ (2) 

ปรับทั้ง 2 สมการ 

เลือกก าจัดตัวแปร 

น าค่าที่ได้ไป

แทนเพื่อหา

ค่าตัวแปรอีกตัว 
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วิธีแยกตัวประกอบ 

15 − 6𝑥2 = 7𝑥 − 5 

6𝑥2 + 7𝑥 − 20 = 0 

(3𝑥 − 4)(2𝑥 + 5) = 0 

3𝑥 − 4 = 0  2𝑥 + 5 = 0 

𝑥 =
4

3
   𝑥 = −

5

2
 

𝑥 =
4

3
, −

5

2
 

วิธีแทนสูตร 

2𝑥2 − 3𝑥 = 10

2𝑥2 − 3𝑥 − 10 = 0 

𝑎 = 2, 𝑏 = −3, 𝑐 = −10 

𝑥 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

𝑥 =
−(−3) ± √(−3)2 − 4(2)(−10)

2(2)
 

𝑥 =
3 + √89

4
,
3 − √89

4
 

 

จัดให้อยู่ในรูปทั่วไป 

แยกตัวประกอบ 

จับแต่ละวงเล็บให้

เท่ากับ 0 แล้วแก้

สมการ 

จัดให้อยู่ในรูปทั่วไป 

เทียบสัมประสิทธิ์ 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 

แทนสูตร 
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สมการก าลังสองรูปทั่วไป 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

รากของสมการ    𝑥 =
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎

1.รากเป็นจ านวนจริง 2 ค่าที่ตา่งกัน : 𝑏2 − 4𝑎𝑐 > 0 

2.รากเป็นจ านวนจริงที่ซ้ ากัน  : 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0 

3.ไม่มีรากเป็นจ านวนจรงิ   : 𝑏2 − 4𝑎𝑐 < 0 

ผลบวกของรากของสมการ   
−𝑏

𝑎
 

ผลคูณของรากของสมการ   
𝑐

𝑎
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 เริ มจากการจัดให้มรีูปก าลังสองสมบูรณ ์

9𝑥2 + 15𝑥 − 24 

พิจารณา 9𝑥2 = (3𝑥)2     →      น = 3𝑥 

พิจารณา 15𝑥 = 2(3𝑥) (
5

2
)   →   ล =

5

2
 

ดังน้ัน  9𝑥2 + 15𝑥 − 24 = [(3𝑥)2 + 2(3𝑥) (
5

2
) + (

5

2
)

2
] − (

5

2
)

2
− 24 

= (3𝑥 +
5

2
)

2

−
121

4
  

จะได้ว่าค่า 𝑥 ที ท าให้เกิดค่าต  าสุดคอื 𝑥 = −
5

6
 

และค่าต  าสุด คือ 

(3𝑥 +
5

2
)

2

= 0    →    (3𝑥 +
5

2
)

2

−
121

4
=  −

121

4
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2[𝑥 − (3 − 2𝑥)] ≤ 2𝑥  

2[𝑥 − (3 − 2𝑥)] ≤ 2𝑥 

 

2[𝑥 − 3 + 2𝑥] ≤ 2𝑥 

2[3𝑥 − 3] ≤ 2𝑥 

6𝑥 − 6 ≤ 2𝑥 

 

6𝑥 − 2𝑥 ≤ 6 

4𝑥 ≤ 6 

𝑥 ≤
3

2
 

 

 

*ข้อควรระวัง สมบัติการคูณด้วยจ านวนที่เท่ากัน ถ้า 𝑐 < 0 

𝑎 ≥ 𝑏 → 𝑎𝑐 ≤ 𝑏𝑐      ต้องกลับเครื่องหมายด้วย 

 

1 

2 

สังเกตวงเล็บก่อน 

ค่อยๆถอดวงเล็บ

และรวมแต่ละพจน์

ระหว่างทาง 

ใช้สมบัติในการ

ย้ายข้างสมการ 
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𝑥2 < 𝑥 − 12  

𝑥2 − 𝑥 + 12 < 0 

 

(𝑥 − 4)(𝑥 + 3) < 0 

     

     จุดวิกฤตคือ 𝑥 = 4 และ 𝑥 = −3 

 

 

 

 

 

 

ค าตอบของอสมการคือ (−3,4) 

 

ย้ายข้างให้ฝ่ังหนึ่ง

เป็น 0 

แยกตัวประกอบ 

หาจุดวิกฤต 

เขียนลงบนเส้นจ านวน แล้วหาเครื่องหมายของผลคูณในแต่ละ

ช่วง 

− + 

จุดวิกฤต จุดวิกฤต 

+ 
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ค่าสัมบูรณ์ (Absolute Value)  

การหาระยะจากจุด 0 ไปยังต าแหน่งของค่า 𝑎 เราจะเรียกระยะนั้นว่าค่า

สัมบูรณ์ของ 𝑎 ซึ่งค่าที่ออกมาจากเครือ่งหมายค่าสัมบูรณ์จะมีค่าเป็นบวกเสมอ 

การถอดค่าสัมบูรณ์ 

เราจะต้องสังเกตช่วงค่าที่เราจะถอดค่าสัมบูรณ์ให้ดีกอ่น โดย 

|𝑥| = {𝑥          เมื่อ 𝑥 ≥ 0
−𝑥       เมื่อ 𝑥 < 0

 

วิธีแก้สมการที่มีค่าสัมบูรณ์ 

1. พยายามท าตามวงเล็บก่อน ถา้เจอค่าสัมบูรณ์ให้ถอด 

2. ถ้าภายในเครื่องหมายค่าสัมบูรณ์เป็นตัวแปร ให้แยกโจทย์ออกเป็นสองข้อ 

พร้อมระบุเงื่อนไขทีท่ าให้แยกไปกรณนีั้น 

3. แก้สมการหาค าตอบ 
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วิธีใช้สมบัติ 

|𝑥 + 3| < 2 

−2 < 𝑥 + 3 < 2 

−5 < 𝑥 < −1 

วิธียกก าลังสอง 

|𝑥 − 1| + 2 ≥ 5 

(|𝑥 − 1|)2 ≥ (5 − 2)2 

𝑥2 − 2𝑥 + 1 ≥ 9 

𝑥2 − 2𝑥 − 8 ≥ 0 

(𝑥 − 4)(𝑥 + 2) ≥ 0 

𝑥 𝜖 (−∞, −2] ∪ [4, ∞) 

 

 

 

วิธีก าหนดช่วงค่าของตัวแปร 

|𝑥 + 1| + |𝑥 − 2| < 4 

 

ช่วง 𝑥 < −1 

−(𝑥 + 1) − (𝑥 − 2) < 4 

𝑥 > −
1

2
 

ช่วง −1 < 𝑥 < 2 

(𝑥 + 1) − (𝑥 − 2) < 4 

3 < 4 

ช่วง 𝑥 > 2 

(𝑥 + 1) + (𝑥 − 2) < 4 

𝑥 <
5

2
 

จะได้ 𝑥 𝜖 [−1,
5

2
)

 

+ − + 

𝑥 + 1 < 0 

𝑥 − 2 < 0 

𝑥 + 1 > 0 

𝑥 − 2 < 0 

𝑥 + 1 > 0 

𝑥 − 2 > 0 

 



 

15 

 
 

การแก้สมการเลขยกก าลัง 

เลขยกก าลังธรรมดา 

82𝑥+4 = 41−2𝑥 

23(2𝑥+4) = 22(1−2𝑥) 

3(2𝑥 + 4) = 2(1 − 2𝑥) 

6𝑥 + 12 = 2 − 4𝑥 

𝑥 = −1 

ผลบวกเลขยกก าลัง 

4𝑥 + 8 = 6 ∙ 2𝑥 

(2𝑥)2 − 6 ∙ 2𝑥 + 8 = 0 

𝑎2 − 6𝑎 + 8 = 0 

(𝑎 − 4)(𝑎 − 2) = 0 

𝑎 = 2    ,    𝑎 = 4 

2𝑥 = 2   ,    2𝑥 = 4 

𝑥 = 1   ,   𝑥 = 2 

การแก้สมการที่ติดราก 

√𝑥 − 5 = 𝑥 − 7 

(√𝑥 − 5)
2

= (𝑥 − 7)2 

𝑥 − 5 = 𝑥2 − 14𝑥 + 49 

0 = 𝑥2 − 15𝑥 + 54 

0 = (𝑥 − 9)(𝑥 − 6) 

𝑥 = 9   ,   𝑥 = 6 

จากการตรวจค าตอบ 𝑥 = 9 เท่าน้ัน 

 

 

 

 

 

จากการตรวจค าตอบ 𝑥 = 1,2  

 

𝑎 = 2𝑥 

ยกก ำลงัสอง 
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1.อ่านโจทย์ให้เข้าใจ 

 - จดข้อมูลที่โจทย์บอกทั้งหมดเป็นข้อๆ 

2.สังเกตว่าโจทย์ถามอะไร 

 - ก าหนดตัวแปร บางข้ออาจใช้ตัวแปรเดียว บางข้ออาจใช้หลายตัวแปร 

3.วางแผนหาทางสูค่ าตอบ 

 - ใช้ความรู้ทางคณิตศาสตร์มาช่วงวางแผน 

 - เมื่อเจอคีย์เวิร์ดอะไร ต้องนึกถึงสตูรหรือเนื้อหาของเรื่องนั้นให้ออก 

 - วิธีท าโจทย์ วิธีการแก้สมการต้องน ามาใช้ 

4.ลงมือท าโจทย ์

 - ห้ามแหกกฏคณิตศาสตร์ 

 - ห้ามคิดเลขผิด 
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• ความสัมพันธ์คืออะไร ความสัมพันธ์ระหว่างสองส่ิง 

 

 

 

 

• คู่อันดับ  

▪ จ านวนจริงสองตัวอยู่ในรูป (a, b)  

▪ (a, b) = (c, d) เมื่อ a = c และ b = d 

 

• ผลคูณคาร์ทีเซียน  

ผลคูณคาร์ทีเซียนของ A และ B ใช้สัญลักษณ์ A X B เรียก “เอ คูณ บี” 

หาโดยจับคู่สมาชิกระหว่างสองเซตที่เป็นไปได้ทั้งหมดเป็น คู่อันดับ แล้วเขียนรวมกันในเซต 
 

 

 

 

 

A x B = {(1, a), (1, b), (2, a), (2, b)} 
 

1 

2 

a 

b 

A B 

ขนาดทีวี กับ ราคาทีวี 

สถานที่ กับ อากาศ 
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• ความสัมพันธ์ในคณิตศาสตร์  

เขียนแทนด้วย r เป็นการเขียนความสัมพันธ์ระหว่างสมาชิกในเซตสองเซต เช่น ขนาดบ้าน VS ราคาบ้าน  

หรือ ความขยัน VS คะแนนสอบ ในรูปเซตของคู่อันดับ 

r = {(1, 2),(2, 4),(3, 6),(4, 8)}  

ความสัมพันธ์เป็นซับเซตของผลคูณคาร์ทีเซียนของเซตสองเซต  

ถ้า r ⊆ A x B จะเรียก r เป็นความสัมพันธ์จาก A ไป B 

ถ้า r ⊆ A x A จะเรียกว่า r เป็นความสัมพันธ์ใน A 

• การเขียนความสมัพันธ์ 

▪ แบบแจกแจงสมาชิก เช่น r = {(1, 2),(2, 4),(3, 6),(4, 8)} 

ขั้นตอนการเขียนความสัมพันธ์แบบแจกแจงของความสัมพันธ์จาก A ไป B 

1)  หาผลคูณคาร์ทีเซียนของ A x B 

2)  เลือกหยิบสมาชิกใน A x B ที่เข้าเงื่อนไขมาเขียนเป็นเซต 

▪ แบบบอกเงื่อนไข 

r  =  {(x, y)∈ AxB|y = x2}  หรือ r  =  {(x, y)|x ∈ A, y ∈ B และ y = x2} 

กรณีเซต A และ B เป็นเซตจ านวนจริง R สามารถเขียนเป็น r = {(x, y)|y = x2}  หรือ y = x2 

• เขียนกราฟความสัมพันธ ์

ขั้นตอนการเขียนกราฟความสัมพันธ์ 

1) สุ่มเลือก ค่า x มา 4 – 5 ค่าแล้ว 

แทนในสมการความสัมพันธ์หาคู่อันดับ 

2) เขียนจุดบนกราฟตามค่าในคู่อันดับ 

แล้วลากเส้นผ่านแต่ละจุด  

 

r  =  {(x, y) | y = 1/5x} 

x y (x,y)

0 0 (0,0)

1 0.2 (1,0.2)

2 0.4 (2,0.4)

5 1 (5,1)

10 2 (10,2)
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• โดเมน และ เรนจ์ 

▪ โดเมน Dr คือ เซตของสมาชิกตัวหน้าในคู่อันดับของความสัมพันธ์ 

▪ เรนจ ์Rr คือ เซตของสมาชิกตัวหลังในคู่อันดับของความสัมพันธ์ 
r = {(1,2),(2,4),(3,6),(4,8),(5,10)} 

 

Dr = {1,2,3,4,5}  Rr = {2,4,6,8,10} 

• การหา โดเมน และ เรนจ์ 

จากการพิจารณาช่วงค่า    จากการพิจารณากราฟ 

 

1) ส าหรับโดเมน จัดรูปสมการให้อยู่ในรูป y = ….. 

ส าหรับเรนจ์ จัดรูปสมการให้อยูใ่นรูป x = …..  

2) หาช่วงของค่า x และ y ที่เป็นไปได้ทั้งหมดโดย

เช็คเงื่อนไขต่าง ๆ ในสมการไดแ้ก่ 

a. A =  Bn โดย n เป็นเลขคู่ A ห้ามเป็นลบ 

b. A =  √B
n

 โดย n เป็นเลขคู่ A ห้ามเป็นลบ  

c. A =  |B| A ห้ามเป็นลบ 

d. ส าหรับเศษส่วน ตัวส่วนห้ามเท่ากับ 0  

e. ส าหรับ √A
n

 โดย n เป็นเลขคู่ A ห้ามเป็นลบ  

          ดวูา่กราฟคลมุแกน X (โดเมน) และ Y (เรนจ์) ชว่ง

ไหนบ้าง อาจจะ ลากเส้นจากกราฟไปตัง้ฉากกับแกน 

สว่นท่ีมีเส้นไปตัง้ฉากคือช่วงของคา่ที่เป็นไปได้ 

 

 

 

 

 

Dr 

Rr 
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• ความหมายของฟังกช์นั 

 

 

• การตรวจสอบความเป็นฟังก์ชัน 

▪ พิจารณาจากความสัมพันธ์แบบแจกแจงสมาชิก 

 

 

 

 

 

▪ พิจารณาจากความสัมพันธ์แบบให้เงื่อนไข 

 

 

▪ พิจารณาจากกราฟความสัมพันธ์

 

ฟังก์ชัน คือความสัมพันธ์ที่สมาชิกในโดเมนแต่ละตัวจับคู่กับสมาชิกในเรนจ์ของ

ความสัมพันธ์เพียงตัวเดียว 

 

1) วาดแผนภาพแสดงการจับคู่ของสมาชิก

โดเมน และสมาชิกเรนจ์ 

2) ถ้าไม่มีสมาชิกตัวหน้า(โดเมน)ตัวใด

จับคู่กับสมาชิกตัวหลัง(เรนจ์)มากกว่า 1 

ตัว แสดงว่าความสัมพันธ์เป็นฟังก์ชัน 

1 

2 

3 

 

2 

8 

10 

 

1 

2 

3 

 

2 

8 

10 

 ฟังก์ชนั ไม่ใช่ฟังก์ชนั 

1) จัดรูปให้ y อยู่ในรูปของตัวแปร x 

2) ถ้ามีค่าแทนลงใน x แล้วท าให้หา y ได้มากกว่า 1 ค่า 

แสดงว่าความสัมพันธ์ไม่ใช่ฟังก์ชัน 

1) ลากเส้นขนานแกน Y (เส้นตั้ง) มาตัดกราฟ

ของความสัมพันธ์ถ้าไม่มีเส้นที่ตัดกราฟ

มากกว่าหนึ่งจุดความสัมพันธ์จะเป็นฟังก์ชัน 

2) ถ้ามีเส้นที่ตัดกราฟมากกว่าหนึ่งจุด

ความสัมพันธ์จะไม่เป็นฟังก์ชัน 

2) 

 

ข้อสังเกตสมการที่ไม่ใช่ฟังก์ชัน 

1) y ยกก าลังเลขคู่ เช่น y2 = x 

2) y ในค่าสมบูรณ์ เช่น |y| = x 

ฟังก์ชนั ไม่ใช่ฟังก์ชนั 
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• สัญลักษณแ์ละการหาค่าของฟังกช์ัน 

 

 

• ค่าของฟังกช์ันแบบแจกแจง 
ในการหาค่า f(x) คือค่า y โดยที่ค่า x อยู่ในคู่อันดับเดียวกัน 

ตัวอย่าง ถ้าให้ f = {(0,2),(1,3),(2,4),(3,5)} แล้ว f(1) = 3 

• ค่าของฟังกช์ันแบบบอกเงื่อนไขหรือสมการ 
ฟังก์ชันแบบบอกเงื่อนไข f = {(x, y)|y=x+1} เขียนแทนด้วย y=x+1 หรือ f(x) = x+1  

หาค่าของฟังก์ชันโดยแทน x ใน f(x) ในสมการเงื่อนไขของฟังก์ชัน 

เช่น ค่าของฟังก์ชันที่ x = 5 หรือ f(5) = (5) + 1 

• ค่าของฟังกช์ันจากกราฟ 
1) ในการหา f(k) ลากเส้นจากแกน x ที่ x = k ไปที่กราฟฟังก์ชัน 

2) ลากจากจุดบนกราฟในขันตอนแรกไปตั้งฉากแกน y  

ค่า f(k) จะเท่ากับ y บนแกน y 

 

• โดเมนและเรนจ์ของฟังก์ชัน 

การหาโดเมนและเรนจ์ของฟังก์ชันเหมือนกับของความสัมพันธ์เนือ่งจากฟังก์ชันเป็น

ความสัมพันธ์ประเภทหนึ่ง 

 

ถ้าให้ f เป็นฟังก์ชันโดย (x,y) เป็นสมาชิกของ f ค่า y ซึ่งเป็นค่าของฟังก์ชัน f ที่ x จะเขียน

แทนด้วย f(x) อ่านว่า เอฟของเอกซ์ หรือ เอฟเอกซ์ 

 

f(3) = 2 
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• สมการของฟังก์ชันเชิงเส้น

 

ฟังก์ชันเชิงเส้น คือฟังก์ชันที่อยู่ในรูป  

f(x) = ax + b หรือ y = ax + b 

โดยที่ a และ b เป็นค่าคงตัวที่เป็นจ านวนจริง 

กราฟของฟังก์ชันนี้จะเป็นเส้นตรง 

y = ax + b 

ความชันของกราฟของฟังก์ชันเชิงเส้นจะแปรผัน
ตามค่า a ใน y = ax + b 

 

 

• ความชันของกราฟฟังก์ชันเชิงเส้น

 

• จุดตัดแกนของกราฟฟังก์ชันเชิงเส้น

 
ส าหรับฟังก์ชัน y = ax + b 

• จุดตัดแกน Y ที่ค่า y = b หรือท่ีจุด (0, b) 

• จุดตัดแกน X ที่ค่า x = -
b

a
 หรือที่จุด (-

b

a
, 0) 

 
 

y3 = 
1

2
x 

y2 = x 
y1 = 2x 

y4 = 0 

y5 = −
1

2
x 

y6 = -x 
y7 = -2x 

y1 = x + 2 

y2 = x + 1 

y3 = x  

y4 = x - 1 

y5 = x - 2 

y6 = x - 3 

 

 

 



 

 
 
 
 

 
กราฟของฟังก์ชันกำลังสอง (พาราโบลา) 
 
รูปแบบทั่วไป D  ; D  

หงาย D       คว่ำ D  

แคบ D  มาก        กว้าง D  น้อย 

D  

จุดวกกลับ D  

การหาจุดวกกลับโดยใช้สูตร 

กราฟ D  

จะมีจุดวกกลับอยู่ที่ D  , D

y = ax2 + bx + c a ≠ 0

a > 0 a < 0
a a

y = a(x − h)2 + k
(h, k)

y = ax2 + bx + c

(
−b
2a

4ac − b2

4a
)

  14

  

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว



 

 
 
 
 

 
1. การแก้สมการโดยใช้กราฟ 

คำตอบของสมการกำลังสองคือจุดตัดแกน B  
 
- มี 2 คำตอบ        - มี 1 คำตอบ    - ไม่มีคำตอบ 

 
2. การแก้อสมการโดยใช้กราฟ  
-  สร้างกราฟพาราโบลา 

- สนใจพื้นที่เหนือหรือใต้แทน B  

- คำตอบเป็นช่วง 

3. การแก้ปัญหาโดยใช้ความรู้เรื่องฟังก์ชันกำลังสองและกราฟ 

        ข้อมูล 

 

          

         คำตอบ

x

x
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ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว

โจทย์ปัญหา สมการ, กราฟ



 

 
 
 
 

ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล  
ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับเลขยกกำลัง 

@  

             @  ครั้ง 

@  ; @  

@  

รูปพื้นฐาน      @    ; @  และ @  

      กรณี @         กรณี @  

              @   @          @   @                  

     

an = a × a × . . . × a
n

a0 = 1 a ≠ 0

a−n = 1
an = ( 1

a )
n

y = ax a > 0 a ≠ 1

a > 1 a < 1
y = 3x y = 2x y = ( 1

2 )
x

y = ( 1
3 )

x
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ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว



 

 
 
 
 

 

สมการเอกซ์โพเนนเชียล 

         A  ก็ต่อเมื่อ  A    A ,A  

การเปรียบเทียบค่าของเลขยกกำลัง 

กรณี ฐานเท่ากัน 

             A           A  

   A  ก็ต่อเมื่อ  A       A  ก็ต่อเมื่อ  A    

กรณี เลขชี้กำลังเท่ากัน 

        ถ้า  A      A     ก็ต่อเมื่ิอ   A  

        
        ถ้า  A      A     ก็ต่อเมื่ิอ   A  

ax = ay x = y (a ≠ 1 a > 0)

a > 1 a < 1

ax > ay x > y ax < ay x > y

x > 0 ax > bx a > b

x < 0 ax < bx a > b
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ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว



 

 
 
 
 

ทบทวน C  

รูปพื้นฐาน C  

จะมีการหักงอที่จุด C  

C  

C

|a | = { a , a ≥ 0
−a , a < 0

y = |x − a | + c

(a, c)
Df = {x |x ∈ R}
Rf = {y |y ∈ R, y ≥ c}

  10

  

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว



 

 
 
 
 

ฟังก์ชันขั้นบันได        T  

 

ฟังก์ชันกำลังสอง         T  

 

ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล       T  

ฟังก์ชันค่าสัมบูรณ์        T

f (x) = {
a , x . . .
b , x . . .
c , x . . .

y = x2

y = ax

y = |x |

  13

  

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว
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หัวขอ: อัตราสวนตรีโกณมิติ

ONE-PAGE
ไว้หนา้เดียว 

 
 
 
 
 
 

   

 
สรุปเน้ือหาหน้าเดียว นิยามอัตราส่วนตรีโกณมิติ sin, cos, tan 
 

 
 
 

 
 

𝐬𝐢𝐧𝑨 ൌ
ข้าม

ฉาก
ൌ
𝐚
𝒄
 

𝐜𝐨𝐬𝑨 ൌ
ชิด

ฉาก
ൌ
𝒃
𝒄
 

𝐭𝐚𝐧𝑨 ൌ
ข้าม

ชิด
ൌ
𝐚
𝒃
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หัวขอ: อัตราสวนตรีโกณมิติ

ONE-PAGE
ไว้หนา้เดียว 

 
 
 
 
 
 

  

 
สรุปเน้ือหาหน้าเดียว อัตราส่วนตรีโกณมิติของมุม 𝟑𝟎°, 𝟒𝟓°, 𝟔𝟎° 
 

 

 

sin 60° ൌ 
 
 

cos 60° ൌ 
 
 

tan 60° ൌ 
  
 

 

sin 30° ൌ 
 
 

cos 30° ൌ 
 
 

tan 30° ൌ 
  
 

 

sin 45° ൌ 
 
 

cos 45° ൌ 
 
 

tan 45° ൌ 
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หัวขอ: อัตราสวนตรีโกณมิติ

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว โจทย์เรขาคณิตกับอัตราส่วนตรีโกณมิติ 
 
 

ทฤษฎีบทพีทาโกรัส: ด้านตรงข้ามมุมฉากกําลังสอง เท่ากับ ประกอบมุมฉากกําลังสองบวกกัน 

 

 

มุมภายในของรูปสามเหลี่ยมบวกกันได้ 180 องศา 

พ้ืนที่สามเหลี่ยม = 
ଵ

ଶ
ൈ ฐาน ൈ สูง 

     

แหล่งรวมมุมฉากในเรขาคณิต 
 

 
 

ส่วนสูงของสามเหลี่ยมหน้าจ่ัว จะต้ังฉากกับฐาน 
 

 
มุมในคร่ึงวงกลม เป็น มุมฉาก 

 
รัศมีจะต้ังฉากกับเส้นสัมผัสท่ีจุดสัมผัส 

 
เส้นแบ่งคร่ึงต้ังฉากกับคอร์ด จะผ่านจุด

ศูนย์กลาง 
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หัวขอ: อัตราสวนตรีโกณมิติ

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว การนําอัตราส่วนตรีโกณมิติไปประยุกต์ใช้ 
 

 
 
 
 

 
 
 
ในการโมเดลโจทย์คณิตศาสตร์ หากโจทย์ไม่ระบุขนาด ให้โมเดลเป็นจุดและเส้น ไม่มีความหนา 
 



 

12 

 

 

 

 

1. แผนภาพต้นไม้ท าให้เรามองเห็นภาพของผลลัพธ์ในแต่ละเหตุการณ์ได้อย่างชัดเจน 
 โดยการวาดเป็นลักษณะ_____________________   และนับจ านวนวิธีทั้งหมดได้ 
 อย่างง่ายโดยการนับจาก _________________________  แต่ในบางเหตุการณ์จะใช้ 
 เวลามากเกินไป 
 
2. จากแผนภาพต้นไม ้จะสามารถมองการหาจ านวนวิธีทั้งหมดได้โดยการน าจ านวน 
 ผลลัพธ์ในแต่ละเหตุการณ์มา ______________ กัน 

  
 เหตุการณ์ที่ 1       เหตุการณ์ที ่2    เหตุการณ์ที่ 3 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
รวมมีท้ังหมด 2×3×2 = 12 วิธี 

ONE-PAGE 



 

12 

 

 

 

 

1. ถ้าท างาน k งานท่ีแตกต่างกัน เราจะน าจ านวนวิธีของแต่ละงานมา ________ กัน 
 
 
2. ถ้างานมีอยู่ k ชนิดที่ต่อเนื่องกัน เราจะน าจ านวนวิธีของแต่ละชนิดมา _________ 
 กัน จนกว่างานจะเสร็จ 

ONE-PAGE 



 

14 

 

 

 

 
 

1. ถ้าน าส่ิงของ r สิ่งจากของทั้งหมด n สิ่งมาเรียงสับเปลี่ยนเชิงเส้นจะได้ 
 
 ทั้งหมด……………………………………..วิธ ี
 
 
 
 
2. ถ้าน าส่ิงของ n สิ่งมาจัดเรียงเป็นวงกลมจะได้ 
 
 ทั้งหมด……………………………………..วิธ ี
 
 

ONE-PAGE 



 

15 

 

 

 

 

 

1. ถ้าน าส่ิงของ r สิ่งจากของทั้งหมด n สิ่งมาจัดเป็นหมู ่หรือ ที่เรียกอีกอย่างว่า  
 ...............................   จะได ้ ทั้งหมด……………………………………..วิธ ี
 
 
2.  การจัดเรียงสับเปลี่ยน vs การจัดหมู่ 
 

ONE-PAGE 



 

15 

 

 

 

 

 

การทดลองสุ่ม คือ 
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………… 
 

 
 
S แทน............................................................ 
 
n(S) แทน........................................................ 

. 
 

ONE-PAGE 



 

14 

 

 

 

 

 

ความสัมพันธ์ระหว่าง E และ S  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ความสัมพันธ์ระหว่าง n(E) และ n(S) 
 

 

 

 

 

 

ONE-PAGE 



 

13 

 

 

 

 

 

1. ถ้ากล่าวถึงความน่าจะเป็นเราจะให้ S แทน............................................................ 
 

   E แทน............................................................ 
 
  n(S) แทน......................................................... 
 
  n(E) แทน......................................................... 

  
 โดยความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E คือ .............................................................. 

  
2.  ส าหรับการหา n(E) และ n(S) หาได้โดย 
 1. 
 
 
 
 
 
 2.  
 

ONE-PAGE 



 

15 

 

 

 

 

1. สมบัติของความน่าจะเป็นจะเก่ียวข้องกับ ทฤษฎี…………………………………. 
 
 
 
 

2. ให้มอง P(A) เหมือนกับ ……………………………………ในทฤษฎี…………… 

ONE-PAGE 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว ข้อมูลและระเบียบวิธีการทางสถิติ 
 
ระเบียบวิธีการทางสถิติ 

1. การเก็บรวบรวมข้อมูล 

2. การนําเสนอข้อมูล  

3. การวิเคราะห์ข้อมูล  

4. การตีความข้อมูล  

สถิติแบ่งตามประเภท 

1. สถิติเชิงพรรณนา = สถิติเพ่ือการอธิบายภาพกว้างของข้อมูล 

2. สถิติเชิงอนุมาน = สถิติที่ศึกษาตัวอย่างเพ่ืออ้างอิงข้อสรุปที่เก่ียวกับข้อมูลทั้งหมด 

การจําแนกข้อมูล 

จําแนกตามวิธีการเก็บรวบรวม 

1. ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) คือ ข้อมูลท่ีเก็บรวบรวมเองจากแหล่งข้อมูลโดยตรง  

2. ข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) คือ ข้อมูลที่เอามาจากแหล่งอ่ืนท่ีมีผู้เก็บรวบรวมไว้ให้แล้ว  

จําแนกตามลักษณะของข้อมูล 

1. ข้อมูลเชิงคุณภาพ (Qualitative Data) คือ ข้อมูลที่บอกคุณสมบัติ (ไม่เป็นตัวเลข)  

2. ข้อมูลเชิงปริมาณ (Quantitative Data) คือ ข้อมูลที่ได้จากการชั่ง ตวง วัด (เป็นตัวเลข บวกลบคูณหาร 
เปรียบเทียบได้) 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว ตารางแจกแจงความถี่ 
ตัวอย่าง 
 

 
 
 
 
 
กลุ่มที่ 1 

ความถ่ีสัมพัทธ์ = 
ความถี่ของอัตราภาคชั้นนั้น

ผลรวมความถ่ีท้ังหมด
ൌ ௙

ே
 

 

ร้อยละของความถ่ีสัมพัทธ์ = 
௙

ே
ൈ 100% 

 

ความถ่ีสะสมสัมพัทธ์ = 
ความถี่สะสมของอัตราภาคชั้นน้ัน

ผลรวมความถี่ท้ังหมด
ൌ ி

ே
 

 

ความถ่ีสะสมสัมพัทธ์ = 
ி

ே
ൈ 100% 

 
 

กลุ่มท่ี 2 
 

ขอบล่าง ሺ𝑳ሻ คือ 
ค่าน้อยสุดของชัน้ାค่ามากสุดของช้ันก่อนหน้า

ଶ
 

 

ขอบบน ሺ𝑼ሻ คือ 
ค่ามากสุดของชั้นାค่าน้อยสุดของชั้นถัดไป

ଶ
 

 

จุดกึ่งกลางช้ัน ሺ𝒙𝒊ሻ คือ 
ขอบบนାขอบล่าง

ଶ
 

 

ความกว้างของอัตราภาคช้ัน ሺ𝑰ሻ คือ ขอบบน െ ขอบล่าง 

คะแนนสอบ ความถ่ี ความถ่ีสะสม 
1-5 4 4 
6-10 4 8 
11-15 5 13 
16-20 2 15 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว ฮิสโทแกรมและแผนภาพต้นใบ 
 
ฮิสโทแกรม (Histogram) คือ แผนภูมิแท่งแสดงข้อมูล โดยท่ี 
 1. แท่งแต่ละแท่ง คือ อัตราภาคช้ันของข้อมูล 
 2. ความสูงของแท่ง คือ ความถ่ีในช้ันน้ันๆ 
 3. ความกว้างของแท่ง คือ ความกว้างช้ัน 
 
 
 
รูปหลายเหล่ียมความถ่ี (Frequency Polygon) คือ รูปท่ีได้จาก 
การลากเส้นเชื่อมจุดก่ึงกลางของแท่งฮิสโทแกรม 
 
 
 
 
 
เส้นโค้งความถ่ี (Frequency Curve) คือ รูปหลายเหล่ียมความถ่ี 
ท่ีปรับเป็นเส้นโค้ง 
 

 
 
 
แผนภาพต้นใบ 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว ค่าเฉล่ียเลขคณิต 
 
 

ค่าเฉล่ียเลขคณิต คือ ค่าที่ได้จากการนําข้อมูลทุกตัวมาบวกกันแล้วหารเฉลี่ยด้วยจํานวนข้อมูล  

ส่วนใหญ่เขียนแทนด้วย 𝑥̅ 
 

หากข้อมูล 𝑁 จํานวนแทนด้วย 𝑥ଵ, 𝑥ଶ, … , 𝑥ே  
 

𝑥̅ ൌ
ผลบวกข้อมูล

จํานวนข้อมูลท้ังหมด
ൌ
𝑥ଵ ൅ 𝑥ଶ ൅ ⋯൅ 𝑥ே

𝑁
ൌ
∑ 𝑥௜
ே
௜ୀଵ

𝑁
ൌ
∑𝑥௜
𝑁

 

 
 
 
 

∑𝑥௜ ൌ 𝑁𝑥̅ 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว ค่าเฉล่ียเลขคณิตธรรมดา กับ ค่าเฉล่ียเลขคณิตถ่วงนํ้าหนัก 
 

ค่าเฉล่ียเลขคณิตแบบธรรมดา 

𝑥̅ ൌ
𝑥ଵ ൅ 𝑥ଶ ൅ ⋯൅ 𝑥ே

𝑁
 

 
ใช้ในกรณีที่ข้อมูลทุกตัวมีความสําคัญเท่ากัน 

 
ค่านํ้าหนัก (Weight) คือ ค่าความสําคัญของข้อมูล เช่น ค่าหน่วยกิต 

ส่วนใหญ่เขียนแทนด้วย 𝑤ଵ,𝑤ଶ, … , 𝑤ே 
 
หากข้อมูลแต่ละข้อมูลสําคัญไม่เท่ากัน (เช่น หน่วยกิตรายวิชา) โดยแต่ละข้อมูลมีค่านํ้าหนัก จะต้อง
หาค่าเฉลี่ยเลขคณิตถ่วงนํ้าหนักแทน 
 
ค่าเฉล่ียเลขคณิตถ่วงนํ้าหนัก 
 

ให้ 𝑤ଵ,𝑤ଶ, … ,𝑤ே เป็นนํ้าหนักของข้อมูล 𝑥ଵ, 𝑥ଶ, … , 𝑥ே 
 

ค่าเฉลี่ยเลขคณิตถ่วงนํ้าหนัก 𝑥̅௪௘௜௚௛௧ ൌ
௪భ௫భା௪మ௫మା⋯ା௪ಿ௫ಿ

௪భା௪మା⋯ା௪ಿ
ൌ

∑௪೔௫೔
∑௪೔

 

 
ใช้ในกรณีที่ข้อมูลทุกตัวมีความสําคัญไม่เท่ากัน 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
สรุปเน้ือหาหน้าเดียว ค่าเฉล่ียเลขคณิตของตารางแจกแจงความถี่ 
 
 
 
ค่าเฉล่ียเลขคณิตของตารางแจกแจงความถ่ี 
 

𝑥̅ ൌ
𝑓ଵ𝑥ଵ ൅ 𝑓ଶ𝑥ଶ ൅ ⋯൅ 𝑓ே𝑥ே

𝑁
ൌ
∑𝑓௜𝑥௜
𝑁

 

 

โดยท่ี  𝑓௜ แทนความถ่ีชั้นที่ 𝑖 
 𝑥௜ แทนจุดก่ึงกลางช้ันท่ี 𝑖 
 𝑁 แทนจํานวนข้อมูลท้ังหมด 
 
 
 
ค่าเฉล่ียเลขคณิตของตารางแจกแจงความถ่ี (สูตรลดทอน) 

𝑥̅ ൌ 𝑎 ൅ 𝐼 ⋅ 𝑑̅ ൌ 𝑎 ൅ 𝐼 ⋅
∑𝑓௜𝑑௜
𝑁

 

 

เมื่อ  𝑎 ൌ ค่าลดทอน 

𝐼 ൌความกว้างชั้น 

𝑑௜ ൌ ผลต่างชั้น 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว ค่าเฉล่ียเลขคณิต 
 
ค่าเฉลี่ยเลขคณิต 

𝑥̅ ൌ
ผลบวกข้อมูล

จํานวนข้อมูลทั้งหมด
ൌ
𝑥ଵ ൅ 𝑥ଶ ൅ ⋯൅ 𝑥ே

𝑁
ൌ
∑𝑥௜
𝑁

 

 
*ใช้เม่ือข้อมูลทุกตัวมีความสําคัญเท่ากัน 
 
 

ค่าเฉลี่ยเลขคณิตถ่วงนํ้าหนัก 
 

𝑥̅௪௘௜௚௛௧ ൌ
𝑤ଵ𝑥ଵ ൅ 𝑤ଶ𝑥ଶ ൅ ⋯൅ 𝑤ே𝑥ே

𝑤ଵ ൅ 𝑤ଶ ൅⋯൅𝑤ே
ൌ
∑𝑤௜𝑥௜
∑𝑤௜

 

 

*ใช้เม่ือข้อมูลมีความสําคัญไม่เท่ากัน เช่น การหาเกรดเฉล่ียโดยที่มีหน่วยกิต 
 
 

ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของตารางแจกแจงความถี ่
 

𝑥̅ ൌ
𝑓ଵ𝑥ଵ ൅ 𝑓ଶ𝑥ଶ ൅ ⋯൅ 𝑓ே𝑥ே

𝑁
ൌ
∑𝑓௜𝑥௜
𝑁

 

 
 
การหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวม 
 

𝑥̅รวม ൌ
∑xรวม
𝑁รวม

ൌ
𝑁ଵ𝑥̅ଵ ൅ 𝑁ଶ𝑥̅ଶ ൅ ⋯൅𝑁௞𝑥̅௞

𝑁ଵ ൅ 𝑁ଶ ൅⋯൅𝑁௞
 

 

โดยท่ี  𝑁௜ แทนจํานวนสมาชิกกลุ่มที่ 𝑖 
    𝑥పഥ  แทนค่าเฉล่ียเลขคณิตของช้ันท่ี 𝑖 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว ค่ากลางของข้อมูล 
 
ค่าเฉล่ียเลขคณิต 

𝑥̅ ൌ
ผลบวกข้อมูล

จํานวนข้อมูลท้ังหมด
ൌ
𝑥ଵ ൅ 𝑥ଶ ൅ ⋯൅ 𝑥ே

𝑁
ൌ
∑𝑥௜
𝑁

 

 
 
มัธยฐาน คือ ข้อมูลท่ีอยู่ตรงกลาง เม่ือเรียงจากน้อยไปมาก 
 

ในกรณีข้อมูล 𝑁 จํานวน 

 ตําแหน่งของมัธยฐาน ൌ
ேାଵ

ଶ
 

 𝑀𝑒𝑑 ൌ ข้อมูลท่ีอยู่ในตําแหน่ง 
ேାଵ

ଶ
 

 
*หากตําแหน่งมัธยฐานอยู่ระหว่างข้อมลู 2 ค่า ให้นําข้อมูล 2 ค่าน้ันมาเฉล่ีย (บวกกันแล้วหารด้วย 2) 

 
 
ฐานนิยม คือ ข้อมูลท่ีซ้ํามากที่สุด 
 
 หากมีข้อมูลที่ซํ้ามากท่ีสุดเท่ากัน 2 ตัว ให้ตอบว่าทั้งสองตัวเป็นฐานนิยม 
 หากมีข้อมูลที่ซํ้ามากท่ีสุดเท่ากัน 3 ตัวขึ้นไป ให้ตอบว่า “ไม่มีฐานนิยม” 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว การเลือกใช้ค่ากลางของข้อมูล 
ค่าเฉล่ียเลขคณิต 
ข้อดี ข้อเสีย 

การคํานวณไม่ยุ่งยาก ใช้ได้กับข้อมูลเชิงปริมาณเท่าน้ัน 

ใช้ข้อมูลครบทุกตัว ค่าท่ีได้อาจไม่เท่ากับข้อมูลตัวใดตัวหน่ึง 

เป็นที่นิยม คนส่วนใหญ่รู้จัก ถ้ามีข้อมูลท่ีแตกต่างจากข้อมูลตัวอ่ืนมากๆ 
จะมีผลต่อค่าเฉล่ีย 

มัธยฐาน 
ข้อดี ข้อเสีย 

สามารถหาได้ง่าย ใช้ได้กับข้อมูลเชิงปริมาณเท่าน้ัน 

หากข้อมูลมีเป็นจํานวนคี่ มัธยฐานจะเป็นค่าของ
ข้อมูล 

หากมีข้อมูลมากๆ การจัดเรียงจะทําได้
ลําบาก 

 หากข้อมูลมีเป็นจํานวนคู่ มัธยฐานอาจจะ
ไม่เป็นค่าของข้อมูล 

ฐานนิยม 
ข้อดี ข้อเสีย 

ใช้ได้กับข้อมูลเชิงปริมาณ และคุณภาพ หากมีข้อมูลน้อยๆ ค่าที่ได้จะไม่ค่อยมี
ความหมาย 

หาได้ง่าย อาจมีฐานนิยมหลายค่า 

 อาจไม่มีฐานนิยม 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว การวัดตําแหน่งข้อมูล 
 
การวัดตําแหน่งข้อมูล แบ่งเป็น 3 แบบคือ  

1. ควอร์ไทล์ (Quartile)   แบ่งข้อมูลออกเป็น 4 ส่วน 
2. เดไซล์ (Decile)    แบ่งข้อมูลออกเป็น 10 ส่วน 
3. เปอร์เซ็นไทล์ (Percentile)  แบ่งข้อมูลออกเป็น 100 ส่วน 
 
 
การคํานวณหา 
 
1. เรียงลําดับค่าของข้อมูลจากน้อยไปมาก 
  
2. หาตําแหน่งดังน้ี 

 ตําแหน่ง 𝑄௥ ൌ
௥ሺேାଵሻ

ସ
 

ตําแหน่ง 𝐷௥ ൌ
௥ሺேାଵሻ

ଵ଴
 

ตําแหน่ง 𝑃௥ ൌ
௥ሺேାଵሻ

ଵ଴଴
 

เม่ือ 𝑁 คือจํานวนข้อมูลท้ังหมด 

 

3. คํานวณหาค่าของ 𝑄௥, 𝐷௥, 𝑃௥ 

หากตําแหน่งไม่เป็นจํานวนเต็ม ให้ใช้การเทียบบัญญัติไตรยางค์ 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว การวัดตําแหน่งข้อมูล 
 
การวัดตําแหน่งข้อมูล แบ่งเป็น 3 แบบคือ  

1. ควอร์ไทล์ (Quartile)   แบ่งข้อมูลออกเป็น 4 ส่วน 
2. เดไซล์ (Decile)    แบ่งข้อมูลออกเป็น 10 ส่วน 
3. เปอร์เซ็นไทล์ (Percentile)  แบ่งข้อมูลออกเป็น 100 ส่วน 
 

ตําแหน่ง 𝑄௥ ൌ
௥ሺேାଵሻ

ସ
 

ตําแหน่ง 𝐷௥ ൌ
௥ሺேାଵሻ

ଵ଴
 

ตําแหน่ง 𝑃௥ ൌ
௥ሺேାଵሻ

ଵ଴଴
 

 

แผนภาพกล่อง 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว การวัดการกระจายของข้อมูล 
 
 
พิสัย = ข้อมูลที่มีค่ามากท่ีสุด – ขอ้มูลท่ีมีค่าน้อยท่ีสุด = max – min 
 
 
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน S.D. 
สูตรท่ีหน่ึงของ S.D. 

𝑆. 𝐷. ൌ ඨ
∑ ሺ𝑥௜ െ 𝑥̅ሻଶே
௜ୀଵ

𝑁
ൌ ඨ

ሺ𝑥ଵ െ 𝑥̅ሻଶ ൅ ሺ𝑥ଶ െ 𝑥̅ሻଶ ൅ ⋯൅ ሺ𝑥ே െ 𝑥̅ሻଶ

𝑁
 

 
 
สูตรท่ีสองของ S.D. 

𝑆. 𝐷. ൌ ඨ
∑ 𝑥௜

ଶே
௜ୀଵ

𝑁
െ 𝑥̅ଶ ൌ ඨ𝑥ଵ

ଶ ൅ 𝑥ଶ
ଶ ൅ ⋯൅ 𝑥ே

ଶ

𝑁
െ 𝑥̅ଶ 

 
 
 
ความแปรปรวน (Variance) = ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานกําลังสอง 
     = ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานแบบไม่ใส่รูท 
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หัวขอ: สถิติ 

ONE-PAGE
ไว้หน้าเดียว 

 
 
 
 
 
 

สรุปเน้ือหาหน้าเดียว สรุปเน้ือหาสถิติท่ีสําคัญท้ังหมด 
 
ค่ากลาง 
ค่าเฉล่ียเลขคณิต 

𝑥̅ ൌ
ผลบวกข้อมูล

จํานวนข้อมูลทั้งหมด
ൌ

𝑥ଵ ൅ 𝑥ଶ ൅ ⋯ ൅ 𝑥ே

𝑁
 

มัธยฐาน คือ ข้อมูลท่ีอยู่ตรงกลาง เม่ือเรียงจากน้อยไปมาก, ตําแหน่งมัธยฐาน ൌ
ேାଵ

ଶ
 

ฐานนิยม คือ ข้อมูลท่ีซ้ํามากที่สุด 

 
การวัดตําแหน่งข้อมูล แบ่งเป็น 3 แบบคือ  

ควอร์ไทล์ (Quartile) 𝑄௥ แบ่งข้อมูลออกเป็น 4 ส่วน ตําแหน่ง 𝑄௥ ൌ
௥ሺேାଵሻ

ସ
 

เดไซล์ (Decile) 𝐷௥ แบ่งข้อมูลออกเป็น 10 ส่วน ตําแหน่ง 𝐷௥ ൌ
௥ሺேାଵሻ

ଵ଴
 

เปอร์เซ็นไทล์ (Percentile) 𝑃௥ แบ่งข้อมูลออกเป็น 100 ส่วน ตําแหน่ง 𝑃௥ ൌ
௥ሺேାଵሻ

ଵ଴଴
 

 
การวัดการกระจายข้อมูล 

พิสัย = ข้อมูลท่ีมีค่ามากที่สุด – ข้อมูลที่มีค่าน้อยที่สุด = max – min 

ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน S.D. 

𝑆. 𝐷. ൌ ඨ
ሺ𝑥ଵ െ 𝑥̅ሻଶ ൅ ሺ𝑥ଶ െ 𝑥̅ሻଶ ൅ ⋯ ൅ ሺ𝑥ே െ 𝑥̅ሻଶ

𝑁
ൌ ඨ𝑥ଵ

ଶ ൅ 𝑥ଶ
ଶ ൅ ⋯ ൅ 𝑥ே

ଶ

𝑁
െ 𝑥̅ଶ 

ความแปรปรวน (Variance) = ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานกําลังสอง 



 

 

 

 

ลําดับและอนุกรมเบื้องตน 

ลําดับ คือ 

 

อนุกรม คือ 

 

ประเภทของลําดับ และอนุกรม 

 

 

 

พจนทั่วไปของลําดับ และอนุกรม 

 

ONE-PAGE 
 ไวหนาเดียว 

19 

 
 



 

 

 

 

 

ลําดับเลขคณิต 

นิยามของลําดับเลขคณิต 

 

 

 

พจนทั่วไปของลําดับเลขคณิต 

 

ONE-PAGE 
 ไวหนาเดียว 

16 

 
 



 

 

 

 

 

ลําดับเรขาคณิต 

นิยามของลําดับเรขาคณิต 

 

 

 

พจนทั่วไปของลําดับเรขาคณิต 

 

ONE-PAGE 
 ไวหนาเดียว 

16 

 
 



 

 

 

 

 

อนุกรมเลขคณิต 

นิยามของอนุกรมเลขคณิต 

 

 

 

สูตรการหาอนุกรมเลขคณิต 

 

ONE-PAGE 
 ไวหนาเดียว 

16 

 
 



 

 

 

 

 

อนุกรมเรขาคณิต 

นิยามของอนุกรมเรขาคณิต 

 

 

 

สูตรการหาอนุกรมเรขาคณิต 

 

ONE-PAGE 
 ไวหนาเดียว 

17 

 
 



 

 

 

ลําดับและอนุกรมอนันต 

ลําดับอนันต 

 

 

 

 

 

 

 

อนุกรมอนันต 

ONE-PAGE 
 ไวหนาเดียว 

15 

 
 



 

 

 

ลําดับและอนุกรมอื่นๆ ตอนที่ 1 

ลําดับและอนุกรมพหุนาม 

 

 

 

 

 

 

อนุกรม Telescopic 

 

ONE-PAGE 
 ไวหนาเดียว 

13 

 
 



 

 

 

ลําดับและอนุกรมอื่นๆ ตอนที่ 2 

อนุกรมเลขคณิตผสมเรขาคณิต 

 

 

 

 

ลําดับแบบอื่นๆ 

 

 
โจทยปญหาเรื่องลําดับและอนุกรม 

 

ONE-PAGE 
 ไวหนาเดียว 

14 
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